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Povzetek
Hudourniška erozija je največja erozijska nevarnost v Sloveniji. Ker so slovenska hudourniška območja pretežno 
gozdnata, je pomemben del obvladovanja hudourniške in erozijske problematike aktivno in prilagojeno upravljanje 
gozdov na teh območjih. Sodobno trajnostno, večnamensko in sonaravno gospodarjenje z gozdovi v Sloveniji že 
zdaj zelo veliko prispeva k obvladovanju hudourniške in erozijske problematike. Da bi gospodarjenje z gozdovi na 
hudourniških območjih še izboljšali, smo pripravili pregled priporočil, ki se nanašajo na tri pomembna področja 
upravljanja gozdov: (1) Načrtovalske in gozdnogojitvene usmeritve, (2) Usmeritve za zmanjšanje nevarnosti les-
nega plavja in (3) Usmeritve za gradnjo in vzdrževanje gozdnih prometnic na hudourniških območjih. 

AN OVERVIEW OF RECOMMENDATIONS FOR FOREST 
MANAGEMENT IN TORRENT AREAS
Abstract

Torrent erosion is a key erosion hazard in Slovenia. As Slovenian torrent areas are predominantly forested, active, 
adapted forest management in these areas plays an important role in torrential and erosion control. Modern susta-
inable, multifunctional, and close-to-natural forest management in Slovenia already contributes significantly to 
managing torrential and erosion problems. In order to further improve forest management in torrent areas, we have 
prepared an overview of guidelines relating to the three most pressing areas: (1) Forest management planning and 
silvicultural guidelines, (2) Guidelines for reducing the risk of woody debris, and (3) Guidelines for the construction 
and maintenance of forest roads in torrent areas. 
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UVOD 

Hudourniška erozija je največja erozijska nevarnost 
v Sloveniji. To so dokazale pretežno hudourniške 
poplave v začetku avgusta 2023, do katerih je prišlo 
zaradi izjemnih nalivov in obilnih padavin in so sko-
raj v vseh občinah po Sloveniji povzročile težave ali 
gmotno škodo (ARSO, 2023). Ker so slovenska hudo-
urniška območja pretežno gozdnata (Kobal in sod., 
2024), je pomemben del obvladovanja hudourniške 
in erozijske problematike upravljanje gozdov na teh 
območjih. Sodobno trajnostno, večnamensko in so-
naravno gospodarjenje z gozdovi v Sloveniji že zdaj 
zelo veliko prispeva k obvladovanju hudourniške in 
erozijske problematike. Vitalni in stabilni gozdovi na 
hudourniških območjih zmanjšujejo ogroženost dol-
vodnih območij pred škodljivim delovanjem voda in 
pomembno prispevajo k zmanjšanju nevarnosti ne-
gativnih (kaskadnih) učinkov zemeljskih plazov na hu-
dourniške poplave (Kobal in sod., 2024). Sposobnost 

gozda, da učinkovito varuje pred naravnimi nevar-
nostmi, je odvisna predvsem od sestojnih in rastnih 
značilnosti gozda, na primer drevesne sestave, ver-
tikalne in horizontalne zgradbe sestoja, debelinske 
strukture dreves idr. (Bončina in sod., 2021) ter od 
dolgoročne stabilnosti gozda (Schwarz in sod., 2019, 
Kobal in sod., 2024). Z gozdovi na hudourniških ob-
močjih, ki neposredno varujejo infrastrukturo, je tre-
ba aktivno in prilagojeno gospodariti, saj bo le tako 
zagotovljena optimalna zaščita pred intenzivnimi na-
ravnimi procesi in nevarnostmi (Guček in sod., 2012; 
Komac, 2020/2021). To zahteva usklajevanje trenu-
tnega zagotavljanja varovalne in zaščitne funkcije 
gozda ter vzdrževanje dolgoročnih varovalnih učin-
kov gozda. Gozd z velikim deležem debelih dreves 
na primer dobro varuje pred padajočim kamenjem 
in plazovi (Dorren in sod., 2019), vendar bo tak gozd 
omogočal slabo zaščito ob svojem staranju (Diaci, 
2012). Ker v gozdu z velikim deležem debelih dreves 
in sklenjenim sklepom krošenj skoraj ni pomladka, 
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dolgoročno ta gozd ne zagotavlja varovalne in za-
ščitne funkcije gozda. Še več, značilnosti upravljanja 
gozdov na hudourniških območjih, kot so na primer 
prevladujoč gojitveni sistem, obnova in nega gozda, 
so odvisne predvsem od naravnih nevarnosti, pred 
katerimi nas gozd varuje, pa tudi od lege na hudour-
niškem območju (Frehner in sod., 2005).

Za izboljšanje obvladovanja hudourniške in erozijske 
problematike na gozdnatih hudourniških območjih 
smo na podlagi relevantne literature in drugih virov 
pripravili pregled priporočil za upravljanje gozdov na 
hudourniških območjih. Nanašajo se na tri najbolj 
pereča področja:
a)	Načrtovalske in gozdnogojitvene usmeritve 

(Vilhar, 2025),
b)	Usmeritve za zmanjšanje nevarnosti lesnega 

plavja (Dovečar in Saražin, 2025), 
c)	Usmeritve za gradnjo in vzdrževanje gozdnih 

prometnic na hudourniških območjih (Saražin in 
Klabus, 2025).

GOZDNA HUDOURNIŠKA OBMOČJA

Avstrijski standard za protipoplavne ureditve na hu-
dournikih (ONORM B 4800, 2025) definira hudour-
nik kot stalni ali delno presihajoči vodotok z velikim 

naklonom na nekaterih odsekih, ki zaradi hitro nasto-
pajočega in kratek čas trajajočega naraslega odto-
ka odplavlja v nevarnem obsegu trdne snovi (plavje, 
plavine) s svojega prispevnega območja ali iz svoje 
struge, te plavine nato premešča in jih odlaga v svoji 
strugi ali izven nje ali jih premesti v druge vodotoke. 
Hudourniško območje standard (ONORM B 4800, 
2025) definira kot območje, s katerega se stekajo 
hudournik in njegovi pritoki (povirje), ter območje od-
laganja hudourniških voda in naplavin. Standard se 
glede opredelitve pojmov hudournik in hudourniško 
območje sklicuje tudi na avstrijski Zakon o gozdo-
vih (Forstgesetz, 1975). Frehner in sodelavci (2021) 
opredeljujejo hudourniško območje kot območje pla-
zenja in/ali poplav vzdolž vodotoka.

V slovenski zakonodaji na področju gozdarstva se 
izraz hudourniško območje pojavlja v Zakonu o goz-
dovih (1993) v 48. in 56. členu, vendar ni podrobneje 
definiran. Pravilnik o izvajanju sečnje, ravnanju s seč-
nimi ostanki, spravilu in zlaganju gozdnih lesnih sor-
timentov (1994) omenja območja hudournikov, ven-
dar jih prav tako ne definira. Pravilnik o financiranju 
in sofinanciranju vlaganj v gozdove (2004) omenja 
ožje hudourniško območje, ponovno brez definicije 
(Vilhar in sod., 2025), zato smo pregledali strokovne 
termine, ki se pojavljajo v predpisih na področju goz-
darstva in v predpisih na področju urejanja voda, da 

Slika 1: Prečni profil širšega in ožjega hudourniškega območja v gozdu ter naravni procesi, ki lahko sprožijo pobočne premike ali so 
vir lesnega plavja (rdeča barva). (Prirejeno po Frehner in sod., 2021).
Figure 1: A cross-section of the wider and narrower torrent zones in the forest, and possible weather and climate processes which 
may trigger slope movements or be a source of wood debris (red). Adapted from Frehner et al. (2021).
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bi oblikovali strokovno utemeljen in sprejemljiv pred-
log za definicijo hudourniškega območja ter ožjega 
hudourniškega območja. Predlagamo naslednji de-
finiciji teh dveh terminov (Kozamernik in sod., 2025): 
Hudourniško območje je območje, s katerega povr-
šinske vode odtekajo v hudournik, vključno z obmo-
čjem hudourniškega vršaja.

Površine gozda na hudourniškem območju, s katerih 
lahko naravni procesi v struge hudournika prenese-
jo plavine ali lesno plavje ter so pod neposrednim 
vplivom hudourniških poplav in intenzivnih erozijskih 
procesov, smo opredelili kot ožje hudourniško ob-
močje (slika 1). Ožje hudourniško območje obsega 
vodno zemljišče hudournika, vključno z območjem 
vpliva visokih hudournih voda in območij nevarnos-
ti zaradi erozijskih procesov.

Za določanje ožjega hudourniškega območja je 
pomembno določiti vodno zemljišče hudournika, 
vključno z območjem vpliva visokih hudournih voda 
in območij nevarnosti zaradi erozijskih procesov. 
Vodno zemljišče obravnava Pravilnik o podrobnej-
šem načinu določanja meje vodnega zemljišča ce-
linskih voda (2018), ki pa vodnega zemljišča hudour-
nikov ne omenja.

Obravnavano ožje hudourniško območje ustrezno 
razširimo ob prisotnosti nemih prič. To so geomorfo-
loški in biološki dokazi o preteklih dogodkih masnih 
gibanj, ki jih prepoznamo na terenu, kot tudi sledi o 
aktualnih erozijskih in hudourniških procesih v pro-
storu (Papež, 2011). Primeri nemih prič hudourniš-
kih procesov so akumulacije plavin in plavja v obliki 
prodišč, večjih (rinjenih) skal, odloženih hlodov v in 
ob strugah vodotokov, zajede na bregovih, poležana 
vegetacija na bregovih in druge (Papež, 2011). Preos-
tanek prispevnega območja hudournikov smo opre-
delili kot širše hudourniško območje. Gozdovi na šir-
šem hudourniškem območju večinoma ne varujejo 
ljudi in materialnih dobrin neposredno, temveč imajo 
pomembno vlogo pri zmanjševanju in zadrževanju 
odtoka visokih voda v času intenzivnejših padavin 
ter pri dolgoročnem obvladovanju tveganja lesnega 
plavja. Na širšem hudourniškem območju so po-
membni splošni ukrepi s posrednim vplivom na varo-
valno funkcijo gozdov, kot so omejevanje zemeljskih 
plazov, erozije, snežnih plazov in padajočega kame-
nja, povečanje pokritosti tal z gozdno vegetacijo in 
zmanjševanje površinskega odtoka (Rudolf-Miklau 
in Hübl, 2010; Zakotnik, 2017).

USMERITVE ZA GOSPODARJENJE 
Z GOZDOVI NA HUDOURNIŠKIH 
OBMOČJIH 

Gozdovi na ožjih hudourniških območjih imajo pred-
vsem varovalni pomen, lesnoproizvodni pomen je 
omejen. Drevesne višine so nizke, les je slabše ka-
kovosti. Obnova teh gozdov je dolgotrajna, glavni cilj 
je zagotoviti stalno pokritost tal z gozdno vegetaci-
jo. Izvajanje gozdnih del v teh gozdovih je pogosto 
povezano z višjimi stroški in visoko zahtevnostjo 
glede opreme in usposobljenosti izvajalcev goz-
dnih del zaradi odmaknjenosti, težke dostopnosti in 
naravnih nevarnosti, ki so jim izpostavljeni. Zato je 
pomembno, da se v gozdovih opredelijo tista ožja 
hudourniška območja, ki imajo zaradi neposredne-
ga ali posrednega vpliva visokih hudournih voda 
lahko vpliv na poplavno in erozijsko nevarnost (tudi 
dolvodno) in posledično ogroženost ter tako mož-
nost škodnih posledic za življenje in zdravje ljudi, 
okolje, gospodarske in negospodarske dejavno-
sti ter kulturno dediščino (Pravilnik o metodologiji  
za določanje ..., 2007). Ožjih hudourniških območij  
v gozdovih, v katerih je prisotna samo nevarnost  
visokih voda in ni možnosti škodnih posledic, ni smi-
selno podrobneje posebej obravnavati (Frehner in 
sod., 2021). Za gozdove na ožjih hudourniških ob-
močjih, na katerih pa obstaja možnost škodnih pos-
ledic, je smiselno opredeliti prilagojene cilje gospo-
darjenja z gozdovi, učinkovite in sorazmerne ukrepe 
ter prioritetni vrstni red ukrepanja glede na škodni 
potencial. Za čim večjo učinkovitost in realizacijo 
načrtovanih ukrepov na ožjih hudourniških obmo-
čjih bi tovrstno prilagojeno upravljanje gozdov lahko 
potekalo v sodelovanju gozdarskih strokovnjakov 
Zavoda za gozdove Slovenije in rečnih nadzornikov 
Direkcije za vode RS glede na njihove z zakonodajo 
določene pristojnosti.

GOJITVENI SISTEM

Frehner in sod. (2005) za krepitev varovalnih učinkov 
gozda na ožjih hudourniških območjih priporočajo 
raznomerno sestojno zgradbo gozda z visoko stop-
njo zastiranja krošenj in enakomerno porazdelitvijo 
razvojnih faz. Ukrepanje naj bo skupinsko postopno. 
Firm in Rugani (2013) za krepitev varovalne funkcije 
gozda in ohranjanje dolgoročne stabilnosti gozdnih 
sestojev priporočata vzpostavitev raznovrstne vo-
doravne in navpične sestojne zgradbe gozda. Rice 
(1977) za preprečevanje zemeljskih plazov priporo-
ča zastorno in skupinsko postopno gospodarjenje, 
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v nekaterih primerih pa je ustrezno tudi panjevsko 
gospodarjenje z gozdovi. Na ekstremnih rastiščih 
ob hudourniških vodotokih so priporočljivi grmičas-
ti sestoji zaradi ugodnega delovanja na stabilizacijo 
tal (Lampreht, 2016). Na podlagi teh priporočil za 
gozdove na ožjih hudourniških območjih priporoča-
mo vzpostavitev in ohranjanje naslednjih sestojnih 
zgradb gozda glede na prevladujoči gozdni rastiščni 
tip (Bončina in sod., 2021; ZGS, 2021):
a)	skupinske raznomerne sestojne zgradbe 

gozda, pri čemer je površina skupin in gnezd 
enomernega drevja manjša od 0,5 hektarja;

b) 	prebiralne raznomerne sestojne zgradbe gozda, 
pri čemer so drevesa različnih starosti prisotna 
posamično ali v skupinah;

c)	panjevcev ali grmičastih sestojev na ekstremnih 
rastiščih ob hudourniških vodotokih ter na robnih 
območjih plazišč in hudourniških jarkov.

Golosečno gospodarjenje je v Sloveniji sicer pre-
povedano z Zakonom v gozdovih (1993). Z vidika 
preprečevanja zemeljskih plazov je to neustrezen 
gojitveni sistem, saj se z golosekom zmanjša stabil-
nost tal hkrati na celotni ogoleli površini (Rice, 1977). 
Stabilizacijski učinek odmirajočih korenin je zmanj-
šan še nekaj let po poseku dreves, ker pritalna vege-
tacija in mlada drevesa še ne stabilizirajo tal v enaki 
meri (Frehner in sod., 2005).

USMERITVE GLEDE OBNOVE GOZDOV 
NA OŽJIH HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Na ožjih hudourniških območjih je glavni cilj zago-
toviti stalno pokritost tal z gozdno vegetacijo, zato 
se je treba izogibati večjim vrzelim v gozdu. Z razno-
vrstnostjo drevesnih vrst in njihovo prostorsko raz-
poreditvijo spodbujamo intenzivno prekoreninjenost 
tal po celotnem mineralnem delu tal (trave na primer 
prekoreninijo le zgornje talne horizonte), kar izboljša 
varovalni učinek gozda pred naravnimi nevarnostmi 
(Frehner in sod., 2021). Sklenjenost krošenj oziroma 
sklep sestoja na ožjih hudourniških območjih naj bo 
tesen ali normalen. Gostota zgornje plasti krošenj 
naj bo več kot 70-odstotna na celotnem hudourni-
škem območju (Twery in Hornbeck, 2001). Hkrati naj 
bodo svetlobne razmere v gozdnem sestoju take, da 
je omogočena naravna obnova z avtohtonimi dre-
vesnimi vrstami in je varovalni učinek gozda trajen 
(Guček, 2016). Tudi Frehner in sod. (2021) priporoča-
jo trajno naravno pomlajevanje pod zastorom starej-
ših dreves. Če naravna obnova ni mogoča, je treba 

stalno pokritost tal z gozdno vegetacijo zagotoviti 
z umetno obnovo. V takem primeru Westergren in 
sod. (2014) priporočajo vegetativno razmnoževanje 
s cepiči, sadnjo sadik ali setvijo semena. Na breži-
nah hudournikov in območjih plazov ter usadov se 
priporoča vzpostavitev naravne vegetacije z inženir-
sko biološkimi ukrepi, na primer s ščetkami in popleti 
(vrba, črna jelša) (ZGS, 2021).

USMERITVE GLEDE NEGE GOZDOV  
NA OŽJIH HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Na ožjih hudourniških območjih naj se pravočasno 
izvedejo vsa gozdna gojitvena dela, ki zagotavljajo 
ohranitev in trajno zagotavljanje varovalnih učinkov 
gozda (ZGS, 2023). Stabilnost gozda je ogrožena 
predvsem v prestarih gozdnih sestojih brez pomlad-
ka, v katerih poskušamo s posekom oblikovati vrzeli 
za izboljšanje svetlobnih razmer in tako zagotoviti 
naravno pomlajevanje (Dorren in sod., 2007). Ob-
vodni pas naj bo širši v strmih legah in pri drevesnih 
vrstah s plitvimi koreninami (Vilhar in Fajon, 2007).

Usmeritve glede drevesne sestave gozdov

Na ožjih hudourniških območjih je zelo pomembno 
uravnavanje zmesi rastišču primernih drevesnih vrst 
glede na prevladujoče gozdne rastiščne tipe (Bonič-
na in sod. 2021; ZGS, 2021). Za krepitev varovalne 
funkcije na ožjih hudourniških območjih so zažele-
ne drevesne vrste, ki oblikujejo globoke in razvejane 
koreninske sisteme, kot sta jelka in bukev. Zaradi 
izboljšanja infiltracijske zmogljivosti tal z dobro raz-
gradljivim listnim opadom sta primerna tudi jesen in 
gorski javor (Frehner in sod., 2005). Na ekstremnih 
legah dajemo prednost drevesnim vrstam z moč-
nimi koreninskimi sistemi, kot so rušje, rdeči bor, 
macesen, gorski javor, jelka (Vilhar in Fajon, 2007). 
Na robnih območjih plazišč in hudourniških jarkov 
ohranjamo in pospešujemo trajni pionirski stadij z 
vrbami, rušjem in sivo jelšo.

USMERITVE ZA VARSTVO GOZDOV  
NA OŽJIH HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Glavna preventiva pri varstvu gozdov na ožjih hu-
dourniških območjih so pospeševanje osebkov se-
menskega nastanka, zastorno pomlajevanje listav-
cev in postopno zmanjševanje deleža iglavcev glede 
na prevladujoče gozdne rastiščne tipe (Bončina in 
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sod., 2021; ZGS, 2021) na ožjem hudourniškem ob-
močju. Potreben je sproten posek oslabelega drevja 
zaradi bolezni in podlubnikov smreke (ibid.). Na ožjih 
hudourniških območjih je treba posebno skrb na-
meniti divjadi, ki je pogosto omejujoč dejavnik pri 
naravni obnovi gozda, še posebej zato, ker zmanj-
šuje pestrost drevesnih vrst. Ukrepe je zato treba 
izvajati v populaciji divjadi in gozdnem okolju, da 
se divjadi zagotovijo ustrezne prehranske razmere 
in zmanjša objedanje pomladka gozdnega drevja 
(Guček, 2016).

Usmeritve za varstvo posebnih habitatov 
Natura 2000 na ožjih hudourniških 
območjih

V neposredni bližini hudourniških strug naj se v goz-
dovih ne izvajajo ukrepi za ohranjanje ugodnega 
stanja območij Natura 2000, kot je na primer ukrep 
ohranjanje biotopov (prepuščanje dela gozda na-
ravnemu razvoju, v katerem se ne gospodari in ne 
načrtujejo gozdne prometnice oziroma ekocelica) 
ali ukrep načrtno puščanje stoječih odmrlih ali živih 
dreves v gozdu oziroma habitatna drevesa (Kobal 
in Lampreht, 2016) za ohranjanje biotske raznovr-
stnosti. V neposredni bližini hudourniških strug so 
namreč stabilna drevesa pomemben cilj. Bolj ko so 
posamezna drevesa stabilna, manjše je tveganje, da 
se bodo med ujmo prevrnila in zdrsnila navzdol proti 
hudourniški strugi.

USMERITVE ZA NAČRTOVANJE 
TEHNOLOGIJE PRIDOBIVANJA LESA 
NA OŽJIH HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Usmeritve za načrtovanje tehnologije pridobivanja 
lesa na ožjih hudourniških območjih so podobne 
tistim v gozdovih s poudarjeno varovalno funkcijo, 
saj sta najpomembnejša dejavnika, ki povzročita 
nastanek hudournikov in zemeljskih plazov, enaka: 
nasičenost tal z vodo in padavine (Guček, 2016). Kot 
posebne usmeritve v gozdovih na ožjih hudourniš-
kih območjih priporočamo podiranje dreves diago-
nalno na padnico terena in puščanje visokih panjev 
(≥  1,5  m) (Diaci, 2011). Visoki panji in diagonalno 
sidrana podrta drevesa delujejo hkrati kot ovire za 
padajoče kamenje in kot zakloni za uspešno narav-
no pomlajevanje (Dorren in sod., 2005). Pri orga-
nizaciji sečnje priporočamo sortimentno metodo, 
pri kateri sekač v sečišču izdela posamezne lesne 
sortimente (hlode zahtevane dolžine) (Diaci, 2011). 
Pri izvedbi gozdnih del na hudourniških območjih je 

zelo pomembna uporaba rastišču in terenskim po-
gojem prilagojene mehanizacije (ZGS, 2023). Spra-
vilo lesa naj se izvede prednostno z žičnicami, izo-
gibati se je treba ročnemu spravilu in vlačenju lesa 
ter gradnji nestabilnih vlak (ZGS, 2023). Pri spravilu 
z žičnico se obnova načrtuje v pasovih (Vilhar in Fa-
jon, 2007). Žičniške linije naj se postavljajo prečno 
na pobočja, in sicer tako, da odrasel sestoj varuje 
pomladek pred zahtevnejšimi vremenskimi vplivi 
(obnova gozda naj poteka robno in v senci odraslih 
sestojev). Podoben prostorski red upoštevamo pri 
robnih sečnjah. Posek in spravilo na ožjih hudou-
rniških območjihnaj se izvajata pozimi v snegu in 
ob zmrzali, lahko tudi v poletni suši, nikakor pa ne 
v času jesenskih in spomladanskih deževij (ZGS, 
2023).

USMERITVE ZA KREPITEV 
VAROVALNE IN ZAŠČITNE 
FUNKCIJE GOZDA NA OŽJIH 
HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Poškodovane brežine hudournikov lahko utrdimo z 
lesenimi kaštami ali drugačnimi zložbami iz lesenih 
oblic, z vrbovimi ščetkami in popleti ali gabioni (Fre-
hner in sod., 2021). Taki ukrepi bodo omogočili vzpo-
stavitev naravne obrežne vegetacije.

Razbremenitev pobočja z obsežnim posekom dre-
ves nima pozitivnega učinka na stabilnost pobočja 
(Frehner in sod., 2021). Teža dreves je v primerjavi z 
maso tal zanemarljiva. Beinsteiner (1981) je ugotovil, 
da masa drevja pomeni 2 odstotka celotne mase za 
hektar gozda pri globini tal 1 metra oziroma 8 od-
stotkov mase ob globini tal 0,25 metra. To pomeni, 
da je vpliv in smiselnost razbremenitvene sečnje kot 
ukrepa za zmanjševanje nevarnosti plazenja tal tre-
ba preučiti za vsak primer posebej. Na splošno velja, 
da s popolno ogolitvijo pobočja zmanjšamo stabil-
nost tal zaradi izgube koreninskega sistema (Frehner 
in sod., 2021), površinske erozije in degradacije tal 
(Steinacher in sod., 2009).

USMERITVE ZA ZMANJŠANJE 
NEVARNOSTI LESNEGA PLAVJA 
NA HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Za učinkovito zmanjševanje vnosa lesnega plavja na 
hudourniških območjih sta najpomembnejša Zakon 
o vodah (2002) in Zakon o gozdovih (1993). Zakon 
o vodah v 87. členu opredeljuje erozijska območja 
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kot območja, na katerih je prepovedano omejevati 
pretok hudournih voda ter odlagati ali skladiščiti les 
in druge materiale. Za zmanjšanje tveganj so po-
membni tudi drugi členi tega zakona (npr. 50., 72., 
83., 98. in 100.), ki določajo obveznosti javne službe 
na področju urejanja voda, imetnikov vodnih pravic in 
lastnikov vodnih ter priobalnih zemljišč glede odstra-
njevanja in vzdrževanja plavja ter naplavin. 100. člen 
tega zakona nalaga lastnikom zemljišč v 5-metr-
skem pasu od roba vodnega zemljišča vodotokov 2. 
reda (območje definirata 11. in 14. člen tega zako-
na) med drugim tudi košnjo, odstranjevanje zarasti 
in plavja. Primerljivo območje ukrepanja 10 metrov 
od roba struge so upoštevali tudi drugi avtorji (Lam-
preht, 2016; Leskovec, 2018; Papež in Kobal, 2018; 
Mežan, 2022) in ga v našem predlogu definiramo kot 
ožje hudourniško območje oziroma 10-metrski pas 
ob hudourniški strugi, če ni prisotnosti nemih prič, 
ki zahtevajo razširitev tega pasu.

Zakon o gozdovih (1993) določa posebne kategorije 
gozdov, med njimi v 43., 46. in 48. členu tudi varo-
valne gozdove. Ti sicer zagotavljajo splošno varova-
nje tal in stabilnosti, vendar ne obravnavajo posebej 
tveganj, značilnih za hudourniška območja – pred-
vsem nevarnosti sproščanja lesnega plavja. Zaradi 
erozijske dinamike in neposredne bližine struge je na 
hudourniških območjih pogosto treba tudi ukrepati, 
s čimer presegamo običajne gozdnogospodarske 
usmeritve. Mednje spadajo odstranjevanje mrtvih, 
poškodovanih ali slabo stoječih dreves v vplivnem 
pasu visokih voda ter preprečevanje akumulacije 
lesa na območju hudournika. Ukrepi na t. i. ožjem 
hudourniškem območju (navadno do 10 metrov od 
struge ali več, če to zahtevajo neme priče) vključujejo 
kombinacijo gozdnogojitvenih in tehničnih posegov 
za zmanjšanje možnosti vnosa lesnega plavja v stru-
go. Ti pristopi so predstavljeni tudi v projektnih poro-
čilih (ZGS, 2023) in domači literaturi (npr. Lampreht, 
2016; Mežan, 2022).

Pravilnik o načrtih za gospodarjenje z gozdovi in 
upravljanje divjadi (2010) v 22. členu opredeljuje 
varovalno in zaščitno funkcijo gozdov. Cilj teh dveh 
funkcij je zagotavljanje stabilnosti tal, preprečeva-
nje erozije in zmanjšanje tveganja prenosa plavja. 
Pomembne določbe vsebuje tudi Pravilnik o izva-
janju sečnje, ravnanju s sečnimi ostanki, spravilu in 
zlaganju gozdnih lesnih sortimentov (1994). Ta v 8. 
členu prepoveduje puščanje gozdnih lesnih sorti-
mentov in sečnih ostankov v strugah vodotokov, v 
10. členu pa zahteva urejanje sečišč v največ dveh 
mesecih po sečnji, s posebno odločbo Zavoda za 

gozdove Slovenije pa lahko določi tudi krajše obdob-
je. Panjev dobro vraščenih dreves praviloma ni do-
voljeno odstranjevati, kar preprečuje dodatno erozijo 
(9. člen). Uredba o varovalnih gozdovih in gozdovih 
s posebnim namenom (2005) v 5. členu dodatno 
poudarja ukrepe v varovalnih gozdovih, kot so pra-
vočasna obnova gozda, ustrezno izvajanje sečnje in 
odstranjevanje dreves iz hudourniških strug.

Papež (2011) ter Papež in Kobal (2018) poudarjata 
pomen preventivnih ukrepov za zmanjšanje ogrože-
nosti pred negativnimi učinki lesnega plavja, kot so 
redni pregledi varovalnih objektov, ustrezno načrto-
vanje in izvedba gozdarskih del ter nadzor javne goz-
darske službe za pravočasno ukrepanje na kritičnih 
točkah. To so točke ali odseki v vodotoku, ki lahko 
pomenijo potencialno nevarnost, na primer pre-
majhni prepusti, zožitve, tesni ovinki, ovire ali prelomi 
naklona v vzdolžnem profilu hudournika (Frehner in 
sod., 2021). Stöhr (2011) izpostavlja potrebo po sis-
tematičnem nadzoru, ki vključuje letno poročanje in 
redne hidrogeomorfološke analize. Lampreht (2016) 
priporoča odstranitev vseh lesnih ostankov, ki so od-
daljeni eno drevesno višino od roba struge, pri čemer 

Slika 2: Manjši prebiralni objekt pred ustrezno dimenzioniranim 
cevnim prepustom (foto: U. Vilhar)
Figure 2: A small filtering structure in front of an appropriately 
sized pipe culvert (Photo: U. Vilhar)
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izpostavlja tudi pomembnost aktivne nege in gospo-
darskih spodbud za lastnike gozdov.

Več tehničnih ukrepov se nanaša na problematiko 
lesnega plavja, med katerimi izpostavljamo pred-
vsem prebiralne objekte, ki zadržujejo večje kose 
lesnega plavja, hkrati pa omogočajo kontroliran pre-
hod manjših frakcij. Zadrževanje posameznih frak-
cij varuje, hkrati pa omogoča ohranjanje naravnih 
procesov v strugi (Mikoš, 2009; Zalokar, 2015; Tu-
rel, 2021). Pomembno je tudi redno vzdrževanje teh 
objektov, saj so pogosto preveč zapolnjeni in presla-
bo vzdrževani (Mlačnik, 2000; Turel, 2021).

Pomembne ukrepe za zmanjšanje nevarnosti les-
nega plavja na hudourniških območjih prepozna-
mo glede na vplivno območje znotraj hudourniš-
kega porečja. Posebno pozornost namenjamo t.  i. 
ožjemu hudourniškemu območju, ki ga definiramo 
kot območje struge z vplivnim pasom visokih voda 
in erozijskih procesov. V praksi to območje pogos-
to vključuje tudi horizontalni pas širine približno 10 
metrov od roba struge – oziroma več, kadar to do-
ločajo neme priče. Na tem območju se kot ključni 
ukrepi za zmanjšanje vnosa lesnega plavja v vodo-
tok priporočajo: odstranjevanje ali razkosanje ne-
vezanega mrtvega lesa (premera več kot 0,1  me-
tra in dolžine več kot 1 meter), prepoved puščanja 
sečnih ostankov in skladiščenja gozdnih lesnih 
sortimentov, ustrezna nega gozda v vseh razvojnih 
fazah za preprečevanje propadanja sestojev, pripo-
ročljiva uporaba biološko razgradljivih olj pri strojih, 
poostren nadzor nad skladiščenjem lesa, zlasti ob 
napovedih izrednih vremenskih dogodkov, prilagodi-
tev skladiščenja lesa neposredno po spravilu tako, 
da se izključi možnost vnosa v strugo hudournika, 
in prepoved umeščanja novih skladišč (stalnih ali 
začasnih) gozdnih lesnih sortimentov na poplavna 
območja ali v bližino hudourniških strug. Navedeni 
ukrepi temeljijo na strokovnih podlagah in analizah 
domače literature ter projektnih poročil (Lampreht, 
2016; Papež in Kobal, 2018; Mežan, 2022; ZGS, 
2023), ki so upoštevali tudi terenske podatke, pro-
storske analize ter predhodne ujme.

V pasu neposredno ob hudourniških strugah v širini 
vsaj ene sestojne višine ali več, če to določajo neme 
priče, kjer lahko stoječa drevesa padejo na obmo-
čje dosega visokih voda ali so prisotni intenzivni 
erozijski procesi, so bistveni ukrepi odstranjevanje 
stoječih mrtvih in nestabilnih dreves, usmerjeno 
podiranje drevja zunaj vplivnega območja visokih 

voda, sidranje debel v stabilno lego ter pomlajevanje 
sestojev.

USMERITVE ZA GRADNJO IN 
VZDRŽEVANJE GOZDNIH PROMETNIC 
NA HUDOURNIŠKIH OBMOČJIH

Gozdne prometnice so z vidika erozijske problema-
tike lahko del rešitve in tudi del problema – odvisno 
od ustreznosti izvedbe in vzdrževanja. Zato je zago-
tavljanje erozijsko odpornih gozdnih prometnic zelo 
pomembno, saj njihova prisotnost na hudourniških 
območjih med drugim:
•	 omogoča prilagojeno gospodarjenje z gozdom na 

ožjih hudourniških območjih, ki zagotavlja vitalne 
in stabilnejše gozdove in poudarja njihovo varoval-
no in zaščitno funkcijo;

•	 omogoča spravilo potencialnega lesnega plavja iz 
strug hudournikov in z ožjih hudourniških območij;

•	 omogoča dostop mehanizaciji na ožja hudour-
niška območja, da se zagotovita pretočnost in sta-
bilnost hudourniških strug;

•	 omogoča dostop mehanizaciji na ožja hudour-
niška območja, zaradi gradnje in vzdrževanja hu-
dourniških objektov ter praznjenja zaplavnih in pre-
biralnih objektov;

•	 lajša možnost nadzora nad ožjimi hudourniškimi 
območji in hudourniškimi objekti.

Erozijsko odpornost gozdnih prometnic na hudour-
niških območjih zagotavljamo z njihovim ustreznim 
umeščanjem v prostor ter z ukrepi za ustrezno od-
vodnjavanje prometnice, z ukrepi ob prečkanjih strug 
vodotokov in z ukrepi za stabilizacijo erodibilnih bre-
žin prometnice.

Odvajanje padavinskih voda s prometnic se izvaja s 
pravilno ureditvijo prečnega naklona prometnice ter 
ustreznim umeščanjem prečnih elementov (prečni 
jarki, pragovi, dražniki in cevni prepusti). Pravilnik o 
gozdnih prometnicah (2009) za gozdne ceste zahte-
va vsaj 3-odstotni prečni naklon vozišča, za pobočne 
gozdne vlake pa od 5- do 10-odstotni prečni naklon. 
Gostota prečnih elementov je odvisna od podolžnega 
naklona gozdne prometnice, občutljivosti talne pod-
lage na erozijo in režima padavin. Umeščanje prečnih 
jarkov na medsebojni razdalji, manjši od 20 metrov, je 
zaradi močno otežene vožnje odsvetovano (Copste-
ad in sod., 1998). Ta največja gostota prečnih jarkov 
je predlagana na vlakah, strmejših od 12 odstotkov, 
na talni podlagi iz zemljine, ki je zelo občutljiva na 
erozijo; na vlakah, strmejših od 18 odstotkov, na talni 

209številka 39 · 2025 · U J M A

P R E G L E D  P R I P O R O Č I L  Z A  U P R AV L J A N J E  G O Z D O V  N A  H U D O U R N I Š K I H  O B M O Č J I H

Urša Vilhar, Jaša Saražin, Matjaž Dovečar, Primož Simončič, Jože Papež



podlagi iz mešane hribine, ki je malo občutljiva na 
erozijo; ter na vlakah, strmejših od 25 odstotkov, na 
kamniti talni podlagi (Saražin in Klabus, 2025).

Prečkanje strug vodotokov z gozdnimi prometnica-
mi lahko izvedemo z muldami (utrjen prehod struge 
brez premostitve) ali prepusti. Mulde so primernejše 
na prometnicah z nižjim vzdolžnim naklonom in niž-
jo prometno obremenitvijo, kjer pričakujemo večjo 
količino plavja in plavin. Prepusti (cevni ali škatlasti) 
pa so primernejši na večjih vzdolžnih naklonih pro-
metnic in kjer je pričakovanega manj plavja in plavin. 
V vsakem primeru pa mora biti prečkanje ustrezno 
dimenzionirano in zavarovano s spremljevalnimi 
objekti (Saražin in Klabus, 2025).

Gozdne prometnice se večinoma načrtujejo tako, da 
odkopne in nasipne brežine ne potrebujejo dodatne 
stabilizacije. Na prečkanjih strug ali krajših strmejših 
odsekov, kjer je pogosto treba utrditi katero od bre-
žin, se lahko uporabi širok nabor podpornih ali stabi-
lizacijskih (bio)tehničnih rešitev. Ti ukrepi obsegajo 
žive vrbove poplete, različne zložbe iz lesenih oblic 
(npr. lesena kašta), kamnomete v suhem ali beto-
nu, objekte iz kovinskih mrež (npr. gabioni, podporni 
»dežniki«) ali armiranobetonske objekte. Izpostavili 

bi leseno kašto ali kranjsko steno, ki je bila leta 2013 
vpisana v Register žive kulturne dediščine kot primer 
dobre prakse sonaravnega urejanja voda (Saražin in 
sod., 2024).

Na koncu izpostavljamo tudi pomen vzdrževanja vseh 
protierozijskih zgradb in njihovo ureditev ter pomen 
elementov za odvodnjavanje na gozdnih prometnicah, 
ki ga je nedavno prvič do zdaj podprl tudi razpis sku-
pne kmetijske politike (SKP) s sofinanciranjem protie-
rozijskega vzdrževanja gozdnih vlak (SKP, 2024).

SKLEPNE MISLI

Na ožjih hudourniških območjih v gozdovih, v katerih 
obstajata poplavna in erozijska ogroženost in tako 
možnost škodnih posledic za življenje in zdravje ljudi, 
okolje, gospodarske in negospodarske dejavnosti ter 
kulturno dediščino, predlagamo naslednje usmeritve 
za gospodarjenje z gozdovi:
•	 Vzpostavi in ohranja naj se raznomerna sestojna 

zgradba gozda z visoko stopnjo zastiranja kro-
šenj, enakomerno porazdelitvijo razvojnih faz in 
intenzivno prekoreninjenostjo tal. Na ekstremnih 
rastiščih ob hudourniških vodotokih ter na robnih 

Slika 3: Lesena kašta ali kranjska stena se lahko uporablja kot prečni objekt na vodotoku, podporni objekt na nasipni brežini gozdne 
prometnice ali kot ureditev prečkanja struge vodotoka s prepustom ali muldo. Gradnja lesenih kašt je bila leta 2013 vpisana v 
register žive kulturne dediščine. Nad kašto je viden tudi drugi enostavnejši podporni objekt iz lesenih oblic. (foto: J. Saražin)  
Figure 3: A log crib wall or timber crib structure can be used as a perpendicular structure on a watercourse, a support structure on 
the slope of a forest road, or as a solution for bridging a watercourse with a culvert or drainage channel. In 2013, the construction of 
log crib walls was included in the living cultural heritage register. A second, simpler support structure made of wooden slabs is also 
visible above the log crib wall. (Photo: J. Saražin)
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območjih plazišč in hudourniških jarkov naj se traj-
no vzdržuje grmičast sloj vegetacije.

•	 Omogočena naj bo naravna obnova gozda z avtoh-
tonimi drevesnimi vrstami pod zastorom starejših 
dreves. Vključeni naj bodo tudi ukrepi za zaščito 
mladja pred divjadjo. Če naravna obnova ni mogo-
ča, je stalno pokritost tal z gozdno vegetacijo treba 
zagotoviti z umetno obnovo (npr. s sadnjo oziroma 
setvijo). Na erodiranih brežinah hudournikov ter na 
območju plazov in usadov se priporoča vzposta-
vitev naravne vegetacije z inženirsko biološkimi 
ukrepi (npr. ščetke in popleti).

•	 V strugi hudournika in ob njej z dodatnim 10-me-
trskim pasom oziroma širšim, kadar to določajo 
neme priče, je pomembno odstranjevati sečne os-
tanke in omejiti skladiščenje gozdnih lesnih sorti-
mentov, odstraniti ali razkosati nevezan mrtev les 
s premerom več kot 0,1 metra in dolžino več kot 
1  meter ter pravočasno izvesti negovalna dela v 
vseh razvojnih fazah gozda.

•	 V neposredni bližini hudourniških strug so bistve-
ni ukrepi odstranjevanje stoječih mrtvih in nesta-
bilnih dreves, usmerjeno podiranje drevja zunaj 

vplivnega območja visokih voda, sidranje debel v 
stabilno lego ter pomlajevanje sestojev.

•	 Erozijsko odpornost gozdnih prometnic zagotavlja-
mo predvsem z njihovim ustreznim umeščanjem 
v prostor, ustreznim dimenzioniranjem premosti-
tev ter z ukrepi za stabilizacijo erodibilnih brežin 
prometnice.

•	 Zelo pomembna sta redno vzdrževanje in ureditev 
protierozijskih zgradb ter elementov za odvodnja-
vanje na gozdnih prometnicah.
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